

一揽子政策催化,消费金融竞争格局将重塑

# 居民消费信贷市场将从蓝海走向红海



随着消费金融公司、银行信用卡等监管新规落地,消费金融竞争格局面临重塑。近日,银保监会发文对消费金融公司评级、分类监管,进一步促进消费金融公司的规范化经营。同时,受制于监管,花呗、微粒贷等互联网借贷产品纷纷降额。此外,银行信用卡透支利率上下限管理迎来“松绑”,未来银行在消费金融领域竞争力或将提升。

分析指出,消费金融在促消费、扩大内需等方面具有积极作用,在商业银行、消费金融公司、互联网平台等机构广泛参与竞争下,居民消费信贷市场将从蓝海走向红海。

## 多举措规范消费金融发展

近来,多项促进消费金融市场规范发展的政策出炉。银保监会办公厅近日发布《关于印发消费金融公司监管评级办法(试行)的通知》,根据通知,消费金融公司监管评级得分满分为100分,根据具体评级得分,分为1级、2级(A,B)、3级(A,B)、4级和5级,数值越大表示机构风险或问题越大,需要监管关注的程度越高。对于评级为5级的消费金融公司,监管拟责令其提交合并、收购、重组、引进战略投资者等救助计划,或依法实施接管。

某持牌消费金融公司负责人表示,监管部门对消费金融公司评级,意味着消费金融公司首次迎来分类监管时代,这有助于进一步促进消金公司的规范化经营,对其健康持续发展构成重大利好。

监管部门也在持续加强和改进对互联网消费信贷的监管。银保监会消费者权益保护局近日发布风险提示,重点“点名”当前网络平台借贷产品存在的突出共性问题,包括信息披露不当、过度包装营销、过度收集和滥用客户信息等。此前银保监会还分别就信用卡借贷、金融直播营销等警示风险。

“近期发布的一系列监管政策措施有助于规范消费金融市场秩序,防控各类金融风险,保护消费者合法权益,更好地推动行业健康可持续发展。”董希森说。

与此同时,银行消费信贷发展也迎来重磅利好。《中国人民银行关于推进信用卡透支利率市场化改革的通知》近日下发,决定自2021年1月1日起,信用卡透支利率由发卡机构与持卡人自主协商确定,取消信用卡透支利率上限和下限管理(即上限为日利率万分之五、下限为日利率万分之五的0.7倍)。业内指出,信用卡利率管制“松绑”,将增强信用卡业务在信用消费领域的竞争力。

随着消费金融监管新规发布,市场竞争格局也面临重塑。未来,银行在信用消费领域竞争力或将提升。

“多年来,信用卡业务在与其他信用消费产品的竞争中,尽管透支利率相同,但是由于在政策合规、交易场景、业务流程等诸多方面缺乏竞争优势而处于下风,此次通知的发布是让信用卡业务重新获得市场主流地位的重要举措。”信用卡资深专家董峥说。

记者了解到,当前花呗、白条、借呗等互联网借贷产品的日利率大多也都在0.05%—0.035%。此次取消了信用卡透支利率0.05%—0.035%/日的上下限,可以视为信用卡业务强力解绑,彻底放开了信用卡在透支利率上的束缚,有利于银行信用卡与其他互联网信用消费

## 消费金融市场格局或重塑

产品交锋时占得有利位置。

与此同时,花呗、微粒贷等互联网信贷产品近期还纷纷降低授信额度。近期,有用户表示自己的花呗额度被降低了,不少用户反馈额度被降到3000元以下。对此,花呗方面证实,近期正在调整部分年轻用户的额度,倡导更理性的消费习惯。微众银行方面近日表示,据《商业银行互联网贷款管理暂行办法》相关规定,为促进业务平稳健康发展,微众银行微粒贷产品个人消费贷款授信最高额度由30万元调整至20万元。

专家表示,随着信用卡透支利率定价“松绑”、花呗等互联网信贷产品授信额度降低,未来信用卡业务在信用消费领域的竞争力或将逐步提升,不过,这也需要发卡银行持续提升自身业务实力和产品竞争力。

## 监管层警示消费者过度负债

消费者权益,甚至给家庭和社会带来危害。

专家指出,互联网信贷产品是消费金融产品的重要组成部分,监管警示风险但适度发展消费金融的政策总体上不会改变,应出台更多政策措施,在审慎监管的前提下支持互联网消费金融规范健康发展。

中国农业大学普惠金融研究院常务主任、研究员莫秀根表示,多头借贷等风险之所以出现,最主要的原因是信贷信息不能良好共享。当前我国征信体系主要是银行的借贷以及一部分互联网平台的借贷信息,不是很健全。下一步,监管部门应着力解决各种平台借贷信息收集、共享的问题,让贷款方更全面了解客户的借贷和信用信息情况。

除了补齐制度短板、完善征信机制体制建设,莫秀根还指出,过度负债问题更深层次原因是客户缺乏金融素养,没有做好收支平衡规划,为此,应提升居民个人金融素养,将金融素养教育纳入国民基础教育范围。

据新华社

# 快手上市在即,万亿短视频赛道竞争加剧

快手登陆港交所进入倒计时。据港交所官网信息,快手已于近日通过上市聆讯,并更新了招股书资料。有消息称,快手IPO目标估值达500亿美元,计划2月初上市,最快将于本周开始招股。

近年来,短视频行业发展迅速。东北证券表示,短视频赛道成熟下商业变现打开局面,以直播打赏、广告营销、电商等为代表的变现路径已成功验证,2025年对应近7万亿元市场规模有待持续挖掘。

据悉,今年字节跳动旗下的抖音、今日头条及西瓜视频也将港交所上市。东北证券称,2020年以来短视频行业已经进入沉淀

期,以抖音、快手为代表的短视频平台规模优势凸显。

从用户活跃度来看,招股书显示,截至2020年9月30日,快手在国内应用程序及小程序的平均日活跃用户和平均月活跃用户分别为3.05亿及7.69亿。抖音数据则显示,截至2020年8月,抖音日活跃用户已突破6亿。

产品和内容方面,东方证券称,抖音和快手的用户重合度接近一半,用户分布逐步接近,二者的用户需求也相似。双方正逐渐向对方靠近,背后的重要原因是二者的用户数量和时长增长已过红利期,产品、算法、价值

立场的接近也会让两个产品的达人、用户重合度越来越高,双方也会面临更加激烈的竞争。

业内人士表示,对于快手来说,未来公司经营也面临诸多风险:首先,随着直播行业主播头部效应持续显现,快手家族式孵化主播模式仍存隐忧;其次,政策层面,直播和电商领域也迎来强监管。而快手在招股书中也表示,政府部门加强对短视频、直播及电商行业的管控可能会限制其维持或增加平台的用户群或用户流量的能力,继而对公司业务经营及财务业绩产生重大负面影响。

据新华社

银保监会:

2020年处置不良资产超3万亿  
金额历年最高

2021年银保监会首场发布会日前在国新办举行,银保监会副主席梁涛、首席风险官兼新闻发言人肖远企出席,介绍银行业保险业2020年改革发展情况。整体来看,2020年银行保险业主要数据指标普遍向好。截至2020年末,银行业金融机构总资产319.7万亿元,同比增长10.1%。

服务实体经济方面,2020年人民币贷款增加19.6万亿元,同比多增2.8万亿元。民营企业、制造业贷款分别增加5.7万亿元、2.2万亿元。

受疫情以及外部环境影响,2020年银行业承受较大压力。谈及当前银行业资产质量,肖远企表示,从目前来看,情况比年初预估好很多,银行业保险业风险总体可控。

肖远企透露,在对存量风险处置方面,2020年银保监会通过清收、核销、转让等多种形式,处置不良3.02万亿元,力度前所未有,金额也是历年最高。“同时,银保监会对高风险机构进行了更严格的排查,部分银行以及一些信托公司、保险机构的风险都得到有效化解,有的已经轻装上阵。”肖远企表示。

此外,银保监会也前瞻性地采取一些预防风险的措施,对重点领域风险提前部署、未雨绸缪。肖远企表示,在房地产领域,银保监会建立房地产融资全方位、全口径的统计体系。如果银行房地产风险暴露金额超过了净资本一定的比例,必须采取有关措施。同时,银保监会也密切关注不同地区、不同城市房价变化的情况,因城施策,与其他部门和地方政府一起采取相应的措施,这些措施都是动态的,根据各个地方的情况随时调整。

记者从会上了解到,下一阶段,针对银行机构资本补充、公司治理等领域将有更多举措出台。银保监会将进一步推进地方政府发行专项债,补充中小银行特别是地方性银行的资本金。

在公司治理方面,梁涛表示,2021年,银保监会将加快完善公司治理监管制度体系,抓紧出台银行保险机构公司治理准则、大股东行为监管、关联交易管理、薪酬扣回、董事监事履职评价等监管规定。健全商业银行股权托管机制,完善股东中长期分类惩戒机制,综合采取“黑名单”、限制股东权利、违法违规股东公开和清理等措施,加大违法违规股东惩戒力度。持续开展公司治理监管评估,强化分类监管,加强市场约束。

据新华社

注:本版内容及观点仅供参考,不构成投资建议。投资者据此操作,风险自担。